8.3A Cyreri. Otreri

CyTEeKT1 any KOHE OHbIH
KAaCUCTTEPIH 3CPTTEY.

8.4.2.1 cyTeriH any »KoHe KHHAy, (DU3UKAJIbIK KAaCHETIH
3€PTTEY KOHE OHBI AHBIKTAY



TepMUHONOrUANbIK CO3AIK

Ka3zaxk mininoe Opbvic mininoe Azvliubtn mininoe

Cymek Booopoo hydrogen

Ommek Kucnopoo oxygen

Cymexkmi any Ionyuenue preparation of
8000pooa hydrogen

Cyoazvl viceicmolpy  Beimecnenuem 6oovt  downward
displacement of
water

Ayanwol vizoicmolpy  Bovimecnenuem downward
8030yxa displacement of air



bepuireH cyperrep/l He OCMHEICHICH ?
Kal cypeTTe CyTEeKTI )KHHAy OCMHEICHICH?

CyTEeKT1 HEJIKTEH OYJI 9JIICIICH KMHAWTHIHBIH
TYCIHAIPIHIZAEDP.
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[IpakTuKanbIK KyMbIC Nob
TakpIpbIObl: «CymeKkmi aty sHcaHe OHbIH KACUuemmepiH
3epmmey

Ob ciareme 8.3A Cyreri. Orreri
Oky makcarbl 8.4.2.1 cyTterin any *oHe XUHay, (PU3UKAJIBIK KACUETIH 3€PTTEY

YKOHE OHBI aHBIKTAY
/lazovinap bazanay xkpumepuiinepi

biiM ’KoHE TYCIHIK | 3€pTTEY/Al KOCIapIai bl dKOHE )KY3€re achlpy YIIIH, I bIHFbI
Kosnany CBIHBITITaH 63 OLTIMACPIH KOJIJaHAIbI

ChIH TypracelHal | OYJI JKOCIIapiiay bl )KOHE JKUHAY/Ibl JYPBIC KOHE KaylIICl3 XKy3ere

oisay XKoHE ACBIpabL,
3EpTTEY FKKETT1 KYPaJiJibl/ KOHIBIPFBIHBI IYPHIC JKOHE KayiIlCi3 JKMHANIBI.
- )KYMBICTBI OacTamac OYpbIH SKCIIEPUMEHTTIH KaylNTiIIrH

AHBIKTAN B

Jlarabliap Konnany. JKorapsl JeHIen gaFapuiapbl




Cypakrapra xayarl 0epe OThIpPBIN )KYMBICKA
KOPBITBIHAKI JKacay:

1.
2.
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CyTek ra3biH KaHJal 3aTTapMEH  AJIAbIHBI3.

CyTEKT1 )KHUHAY KE€31HJI€ CBIHAYBIKTHI HE CEOENITEH TOHKEPIN KOO
KEPEK.

CyTEKTIH )XKMHAJIFaHbIH K©30€H Kopyre 001aabl Ma?

CyTeKTIH KaHJai (pU3UKaJIbIK KACUETTEPIH OAKAbIHBI3.
CyTEKT1 Kajlall aHbIKTAIbIHBI3?

CyTEKT1 aHBIKTay OapbhIChIHIA HETE JIAYBIC IIBIKTHI?

CyTEKT1 aHBIKTay OapbhICHIHIA HEMEH OPEKETTECT1?

Peaknus TEHAEYIH Ka3bIHbI3.



CyTeri
Cyreri — 3JI€eMEHTTEPAIH
MEPUOATHIK )KYUECIHIH, | ',‘!
[A TOOBIHIAFBI R

XUMHUSIBIK DJIEMEHT, | E \

aTOMIBIK HOMEDI 1,
ATOMIBIK MacCachl
1,00797.

._J




CyTeKTiH bn3nkanbIK KacueTttepi

. ArperaTtTtbIK KyWi

3. I/Iici>

4. AyaaaH can ayblip ange




CyTeriHiH (DU3HKAIIBIK KACUETTEP]

* CyTeK HICCI3, €H, KECHLI
ras, cyjaa epiIMeu/l;

* banky t - 259,1 °C,
KanHay t — 252,6 °C;

* CyTeKTIH MOJEKYIaChl €Kl
atoMHaH Typassl (H,)

* Toreiry popexenepl +1,-1.



TancbipmMa: HenikTeH aTMocdepaHblH TOMEHT I
KabaTbliHAA CyTeK rasbl ©Te a3 Hemece
Kespecneunai geyre ge bonagbli?

ATmocdepaHblH TOMEHTI
Wl S, °  kaGaTbiHAa cyTek 0,0001%, 50 KM
- ,,,«' » OuikTikTe 3 %, an 100 KM GuikTe
= 1 liaMaMeH 95 % 6onagbl eKeH.
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YKep KBIPTHICBIHAAFBI CYTEKTiH MaccalblK yiaeci | %.

CYTeK sanra
AR P

Tesip

ATTHOMVEHVA

Orrex .
% 1-oTTeri -49

2 - aNntOMUHUA —
8,8
3-TeMip -5
KPEMHUIA 4 - Kanbuumn - 4
5 - HaTpUM - 2
6 - Kanuu - 2
7 - MArHumum - 2

8 - cyTeKk-1
9 - KanfaHpapbl - 2
10 - KpeMHUMN — 26




AnaM ar3achIHJAFbl CyTEKTIH MaccalblK yiect 10 %.

Sulfur (S) - 0.2%

Oxygen (O] - 61%

Nitrogen (N) - 2.5%

Chiorine (CI) - 0.13%




AyaHBIH TOMEHT1
Ka0aThIHIaFbI
MOJIIepl

JKep KbIPThICHIHIA

Anam ar3achlHIa

0,0001
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CymeziHiH u3omonmapol

Three Isotopes of Hydrogen
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Protium Deuterium Tritium



['azaap agayra apHajJgraH Kypaesai KypbLIbIFbLIap
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//ﬁg;HyﬂbluMHKa

Annapat Kunna Mpubop KuprowknHa

KaTTbl Kynaeri 3aTrap MeH CYMbIKTbIKTap apeKkeTrecy
HOTMXecCiHAe ra3gap anyra Konavnbl




Production of hydrogen

Many metals react with acids to produce hydrogen.

Hydrogen Peroxide
Thistle Fun\ne|< /{

(j/l-lydrogen
Delivery Tube

\V' — N
Sulphuric N
Zinc Acid VWater
Sulphuric + Zinc -——- > Zinc + Hydrogen
Acid Sulphate

INn this experiment a few drops of copper sulphate
were added as a catalyst.

A catalyst speeds up a reaction, but is left
unchanged at the end of the reaction.

Test for hydrogen

Hydrogen explodes with a ‘squeaky pop’ when it is
ignited.



CyTeKTi 3epTxaHaga any




benceHai meTangapAabiH
KbILUKbINTMEH 9peKeTTecyi

CyTekT1 3epTxaHanapaa OeJICceH Il M

eTanablH, (Zn, Mg) KbIIIKBUIAAPMEH OPEKETTECY
pEaKIMIChl apKbLIbI ajiafibl. Ko »karmaiia
MBIPBIIITHI ITaKW1aIaHAIbI. T

6esiceHOi Memarssn + KbIWKbI =
my3 + cymek 2a3bl

in+2HCI = ZnCly + Hy



True or false?

*CyTEK OJI CYMBIK 3aT



True or false?
*CyT€K OpJalbIM €Kl
AdTOMHAH T¥pam>1

True



True or false?

*CyTEKTIH, CaJbICTBIPMAJIbI
MOJIEKYJIAJIBIK Maccachl 1
TE€H



True or false?
* CYTEKT1 METaIaapIbIH
KBIIIKbLITApPMCH
OPEKETTECYIHECH aJlyra OOJIabl.

True



True or false?

*CyTEK TIa3bl )KCHLI
OOJFaHABIKTAH OHbI >KWHAY YILIH
CBIHAYBIK ay3bIH JKOFaphl
KapaTbll KOSIIEI



True or false?

* CyT€K ra3blH aHBIKTAY
VILI1H IIBIPIIbI anapanbl

True



Pedonekcusa. « Tavaay» agici

CabakxrTa >KyYMBIC bencenal, OenceHal emec
KacaJbIM

CabakTra acaraH Pu3aMbIH, pr3a eMeCIIiH
’KYMBbICBIMa

Cabak eTT1 Te3, y3ak

Cabak 0apbIChIH/IA [apmageiM, apiiamMaibiM
KeH11-kyiim KeTepinal, ToMeHaeO1

Cabak marepuaibl MEH  TYCIHIKTI, KbI3BIK, ITak1aIbI
YILI1H TyCIHIKCI3, )KaIBIKTBIPATHIH,
nanaachel3



